

组团出海抢的不只是订单

每周经济观察

“组团出海”体现了有效市场和有为政府的结合，成为各地快速响应中央要求，主动识变、积极应变并全力以赴稳住外贸基本盘的缩影。对广大市场主体来说，产品能否真正被国内外市场接受，还应在“内外兼修”上下功夫，不断增强参与市场竞争与可持续发展的能力。

过去的3年，外贸行业在困难的条件下实现了逆势增长，不仅为我国经济平稳增长作出了巨大贡献，也为维护国际供应链产业链安全、助力全球抗疫贡献了中国力量。但一个不争的事实是，中国外贸增长正面临越来越多的困难，外需疲弱导致订单不足、成本攀升引发产业外迁、贸易保护挑起经贸摩擦等新老问题的交织，给传统外贸地区以及数量庞大的中小外贸企业带来了诸多困扰。

高质量发展，还需要形成更加强有力的政策合力，最大限度地释放出政策组合效应。而对广大市场主体来说，一个企业的产品能不能真正被国内外市场接受，能不能培育出新的外贸增长点，从根本上说还需要企业在“内外兼修”上下功夫，不断增强参与市场竞争与可持续发展的能力。

高质量的发展，还需要形成更加强有力的政策合力，最大限度地释放出政策组合效应。而对广大市场主体来说，一个企业的产品能不能真正被国内外市场接受，能不能培育出新的外贸增长点，从根本上说还需要企业在“内外兼修”上下功夫，不断增强参与市场竞争与可持续发展的能力。



涂永红

中国人民银行日前发布的《2022年人民币国际化报告》显示，人民币国际化各项指标总体向好，为实体经济平稳运行提供了有力支撑。党的二十大报告提出，有序推进人民币国际化。从“稳慎推进”到“有序推进”，人民币国际化正步入制度设计与行动的有序发展新阶段。

人民币国际化是我国国力增强和改革开放的历史必然，也反映出国际社会对中国经济发展的信心。《报告》显示，2021年银行代客人民币跨境收付金额合计为36.6万亿元，同比增长29.0%，创历史新高。环球银行金融电信协会数据统计显示，人民币全球支付占比2.44%，是全球第五大活跃货币。

要抓住贸易结算的“牛鼻子”，在跨境贸易中倡导本币优先原则。应将大宗商品、跨境电商等领域作为推动人民币贸易结算新的增长点。制定和完善人民币跨境支付结算的法律法规，为国内外市场主体使用人民币支付提供法律保障。

看待新职业要有新眼光

韩晶

伴随着经济社会持续发展，新兴职业不断涌现。前不久，《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》正式发布，与2015年版《大典》相比，新增158个新职业，总职业数达到1639个。新职业既客观反映了国民经济社会发展的新需求，也折射出人们追求美好生活的新需要，很多新职业将成为大学生就业的新方向、新选择。

智能硬件装调员等都是数字化技术发展和变革催生的新职业。而传统职业出租车司机在数字技术赋能下成为网约车司机，能够更精准、更高效地提供载客服务。为适应数字经济发展需要，2022年版《大典》首次增加了数字职业的标识。这次共标注了97个数字职业，占职业总数的6%。

“风口”，成为扩大多样化就业的蓄水池。兴趣与职业的结合、个性价值的体现、潜在的机遇，都为未来的求职者提供了更加多元、更加丰富、更加有质量的选择，对于稳就业目标的实现也颇有助益。

近年来，我国经济实力稳步提升、创新活力充分迸发、发展空间不断拓展，综合国力跃上新台阶，新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷，新职业新工种不断涌现。为服务制造强国、乡村振兴、绿色经济等国家重点战略，2022年版《大典》专门增设或调整了相关中类、小类职业。比如围绕制造强国，新增了工业机器人系统操作员和工业机器人系统运维员等新职业；围绕乡村振兴，新增了农业数字化技术员和农业经理人等新职业；围绕绿色经济，新增了碳排放管理员、碳汇计量评估师、碳管理工程技术人员、湿地保护修复工程技术人员等134个绿色职业，占职业总数的8%，反映出绿色产业带来的新职业变化。

可见，新职业的诞生打开了更多就业的需要；托育师、研学旅行指导师、家庭教育指导师、在线学习服务师等新职业应运而生，为家庭教育提供了专业化、差异化的服务，有效缓解了多子女时代的教育压力。

织密织牢数据安全网。日前，工信部印发《工业和信息化领域数据安全管理办法(试行)》，主要包括界定工业和信息化领域数据和数据处理器概念，明确监管范围和监管职责；确定数据分类分级管理、重要数据识别与备案相关要求等，自2023年1月1日起施行。



高海春作(新华社发)

(时 锋)

洞见

本版编辑 梁剑箫 卓皓喆 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

深圳市大鹏新区 以高端旅游推动产业高质量发展

近日，以“鲲鹏展翅·非你莫属”为主题的2022年大鹏新区全球招商大会成功举办，现场签署30多个重点项目合作协议，总投资额超500亿元。其中，世界500强中交海洋投资控股有限公司计划斥资180亿元打造中国交建深圳大鹏国际滨海旅游度假区，这也意味着大鹏新区高端旅游产业发展步伐进一步加快。

穿越是广受欢迎的网红打卡地，“中国杯”帆船赛、大鹏国际户外嘉年华享誉中外。良好的自然旅游资源、丰富的人文旅游资源，让大鹏新区成为了粤港澳大湾区广受欢迎的旅游目的地。大鹏新区作为广东省的国家旅游业改革创新示范区，年均吸引国内外游客超1000万人次。

中心、新大滨海文化公园等多个文旅重大项目。为了吸引更多优质项目和企业落户，大鹏新区更是举全区之力优化营商环境，正式出台《大鹏新区关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的行动方案(2022年-2025年)》，全面升级“1+6”产业政策，对新引进的总部企业，按贡献分阶段给予落户奖励，奖励可达6000万元。



(数据来源：深圳市大鹏新区综合办公室)

· 广告